ﬁgl;\ln.l;g?kNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA

WYPELNIA ZDAJACY

Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod w lewym

KOD PESEL gérnym rogu naklejki to E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.

Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POzIOM ROZSZERZONY

Czesc ll

14 2021 .
Corarrscy. 150 minut TR

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 35

EINP-R2-100-2106

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(Srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotgczony jest do niego nosnik
danych — podpisany DANE. Ewentualny brak zgtos przewodniczgcemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

. Wpisz zadeklarowane przez Ciebie na egzamin system operacyjny, program uzytkowy

oraz srodowisko programistyczne.

. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy, to umies¢

w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez
siebie pliki w wersiji zrédtowe;j.

. Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono w tresci zadan, lub zapisz je

pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym oprogramowaniem),
jakie podajesz w arkuszu egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatora.

. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu (folderze)

oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikdw stanowigcych rozwigzania
zadan.

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke

z kodem.

. Nie wpisuj zadnych znakoéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2021



Zadanie 4. Schowane napisy
W pliku napisy.txt znajduje sie 1000 wierszy po 50 znakéw (duzych liter angielskiego
alfabetu oraz cyfr).

Napisz program(y), ktéry(e) da(dzg) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz
w pliku wyniki4 . txt, a kazdg odpowiedz poprzedz numerem oznaczajgcym odpowiednie
zadanie.

Uwaga: Plik przyklad.txt zawiera dane przykladowe spetniajgce warunki zadania.
Odpowiedzi dla danych z pliku przyklad. txt sg podane pod pytaniami.

Zadanie 4.1. (0-2)
Podaj tgczng liczbe cyfr we wszystkich napisach z pliku napisy. txt.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest: 46504

Zadanie 4.2. (0-2)

W pliku napisy. txt ukryto pewne piecdziesiecioznakowe hasto w nastepujgcy sposob:

— w co dwudziestym wierszu (w wierszach o numerach 20, 40, 60, ..., 1000), ukryto doktadnie
jedng litere hasta;

— ukryta litera w kolejnych wierszach zawsze znajduje sie na innej pozycji: w 20 wierszu na
pierwszej, w 40 wierszu na drugiej, w 60 wierszu na trzeciej, ..., w 1000 na pie¢dziesiatej.
Podaj to hasto.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest:
UDALOSIEIZDAJEMYEGZAMINYMATURALNEZWIELUPRZEDMIOTOW

Zadanie 4.3. (0—4)

Palindromem nazywamy napis, ktéry czytany od poczatku lub od konca jest taki sam (np.
KAJAK). Czes¢ napiséw zapisanych w wierszach pliku (kazdy ma 50 znakéw) mozna w prosty
sposob — przez dodanie doktadnie jednego znaku na poczatku lub na koricu napisu — zamienié
na palindrom.

Podaj hasto utworzone przez srodkowe litery tak utworzonych palindroméw.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest: INFORMATYKA
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Zadanie 4.4. (0-4)

Ostatnie z haset zostato ukryte w cyfrach zapisanych w pliku napisy. txt. Aby je odczytag,
nalezy cyfry z kazdego wiersza pogrupowac po dwie, pomijajgc ostatnig, jesli w wierszu jest
nieparzysta liczba cyfr. Jezeli liczba utworzona przez pare cyfr jest mniejsza od 65 lub wieksza
od 90, to jg pomijamy, w przeciwnym przypadku takg liczbe zamieniamy na znak o kodzie
ASCII odpowiadajgcym tej liczbie. Poszukiwanie hasta kohczy sie po otrzymaniu trzech
kolejnych znakéw ,X”. Odczytaj z pliku tak ukryte hasto.

Dla danych z pliku przyklad. txt wynikiem jest: NAPISANIEMATURYXXX

Do oceny oddajesz:
o plik tekstowy wyniki4 . txt,
o pliki zawierajace kody zrodtowe Twojego(-ich) programu(-éw):

Zadanie 4. .
Zadanie 4. 2.
2adanie 4.3,

Zadanie 4. 4.
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Zadanie 5. Wypozyczalnia

Pewien biznesmen chce otworzy¢ wypozyczalnie rowerow. Przed rozpoczeciem dziatalno$ci
planuje przeprowadzenie symulacji wskazujgcej potencjalne zyski i straty.

Biznesmen zamierza zakupi¢ pewng liczbe roweréw (poczatkowy koszt), ktdére nastepnie
bedzie wypozyczat swoim klientom. Przychdd przedsiebiorcy bedzie generowany tylko
z wypozyczen sprzetu. Dochodem przedsigbiorcy jest roznica miedzy przychodem a kosztami.

Analiza potrzeb lokalnego rynku pozwolita okresli¢ nastepujgce zatozenia:
« przedsiebiorca zamierza na poczatek zakupi¢ 10 rowerow,
» koszt zakupu jednego nowego roweru wynosi 800 zt,
« cena wypozyczenia roweru (na caty dzien roboczy) wynosi 30 zi,
« wypozyczalnia nie bedzie czynna w soboty i niedziele,
« w kazdg niedziele wszystkie rowery bedg serwisowane; koszt serwisowania to 15 zt za kazdy
rower,
« popyt na rowery bedzie zalezny od pory roku; zaktada sie wiec, ze
« zimg kazdego roboczego dnia zostanie wypozyczonych 20% wszystkich rowerdw,
« wioshg — 50%,
« latem — 90%,
« jesienig — 40%.
PowyZzsze oszacowania procentowe nalezy zawsze zaokrgglaé¢ do liczb catkowitych w dot.
Przyktadowo: jesli w magazynie bedzie 9 rowerdw, to zimg zostanie wypozyczony tylko jeden
rower, wiosng — 4 rowery, latem — 8, a jesienig — tylko 3.
Przedsiebiorce interesuje symulacja w dwuletnim okresie od 1 stycznia 2023 (niedziela) do 31
grudnia 2024 (wtorek).

Zgodnie z powyzszymi zatozeniami, w pierwszych dniach funkcjonowania dziatalnosci
wypozyczalni miatyby miejsce nastepujgce operacje (pierwszego dnia wliczamy koszt zakupu
rowerow):

—01.01.2023 zakup 10 rowerow — koszt 8000 z,

—01.01.2023 (niedziela) — serwis 10 rowerow — koszt 150 zt,

—02.01.2023 (poniedziatek, zima) — wypozyczenie 2 rowerdw — przychéd 60 zt,
—03.01.2023 (wtorek, zima) — wypozyczenie 2 rowerdw — przychod 60 zt,

itd.

Wykorzystujac dostepne narzedzia informatyczne, wykonaj podane zadania. Odpowiedzi
zapisz w kolejnych wierszach pliku tekstowego wyniki5.txt. Odpowiedz do kazdego
zadania poprzedz numerem tego zadania.

W swoim rozwigzaniu przyjmij, ze poszczegoélne pory roku obejmujg nastepujgce okresy:
« zima: 21 grudnia — 20 marca,
« wiosna: 21 marca — 20 czerwca,
« lato: 21 czerwca — 22 wrzesnia,
« jesien: 23 wrzesnia — 20 grudnia.

Uwaga: tgczny dochdd przedsiebiorcy w dniu 31.03.2023 wynidst —5240
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Zadanie 5.1. (0-2)

Podaj tagczne koszty i fgczne przychody po pierwszym roku dziatalnosci, tj. po zakonczeniu
dnia 31 grudnia 2023. Przy kosztach nalezy uwzgledniaé pierwszy koszt zakupu 10 roweréw,
tj. 8000 zt.

Podaj date, po ktorej po raz pierwszy poniesione tgczne koszty bedg mniejsze od tgcznych
przychoddw.

Zadanie 5.2. (0-3)

Przygotuj miesieczne zestawienie dochoddéw w roku 2023, tzn. dla kazdego miesigca oblicz
réznice miedzy przychodami a kosztami. Jako wynik podaj zestawienie dochodow w kolejnych
miesigcach od stycznia do grudnia 2023 roku.

Dla otrzymanego zestawienia sporzgdz wykres kolumnowy przedstawiajgcy miesieczne
dochody w 2023 roku. Pamietaj o czytelnym opisie tytutu i osi wykresu.

Zadanie 5.3. (0-3)
Jaka musiataby byc¢ najnizsza cena wypozyczenia roweru, aby pod koniec dwuletnigj
dziatalno$ci catkowity dochdd (przychod — koszt) wynosit co najmniej:
a) 100 000 z,
b) 125000 zt,
c) 150 000 zt.
Uwaga: cena wypozyczenia roweru wyrazona w ztotych powinna by¢ liczbg catkowitg.

Zadanie 5.4. (0—4)

Przedsiebiorca planuje rozwoj firmy i chce ostatniego dnia kazdego miesigca dokonywac
zakupu 3 rowerdw, o ile catkowity taczny dochéd (na poczatku tego dnia) mu na to pozwala,
w przeciwnym razie nie kupuje zadnego. Rowery bylyby zamawiane ostatniego dnia miesigca
i dostepne do wypozyczenia juz pierwszego dnia nastepnego miesigca.

Przyjmij powyzszg zmiane w dziatalnosci firmy i podaj fgczne przychody i koszty podczas catej
dwuletniej symulacji dziatalnosci.

Uwaga: 31.12.2024 nie dokonujemy juz zakupu rowerow.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki5. txt, zawierajgcy odpowiedzi do zadan 5.1.-5.4.
e plik zawierajgcy wykres do zadania 5.2. 0 nazwie

o plik(-i) zawierajgcy(-e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(-ach):
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Zadanie 6. Koncerty

Pewna rozgtosnia radiowa postanowita podsumowac wakacje 2017 roku pod wzgledem liczby
koncertow w lipcu i sierpniu. Dane zostaly zgromadzone w plikach: zespoly.txt,
miasta.txt, koncerty.txt. Pierwszy wiersz kazdego z plikdw jest wierszem
nagtéwkowym, a dane w wierszach sg rozdzielone srednikami.

Plik o nazwie zespoly . txt zawiera informacje o zespotach, ktére koncertowaty w wakacje.
W kazdym wierszu pliku znajdujg sie nastepujgce dane:

—id_zespolu — identyfikator zespotu;

— nazwa — nazwa zespotu;

— liczba_artystow — liczba wykonawcow wchodzgcych w skiad zespotu.
Przyktad:

id_zespolu;nazwa;liczba_artystow
101;Male nutki;10
102;Szalone gitary;8

Plik o nazwie miasta . txt zawiera informacje o miastach, w ktérych odbywaty sie koncerty.
W kazdym wierszu pliku znajdujg sie nastepujgce informacje:

— kod_miasta — kod miasta;

— miasto — nazwa miasta;

— wojewodztwo — wojewddztwo, w ktéorym miasto jest potozone.
Przyktad:

kod;miasto;wojewodztwo
99-540;Myslowice;slaskie
99-515;Nowy Sacz;malopolskie

Plik o nazwie koncerty.txt zawiera informacje o koncertach, ktére miaty miejsce
w wakacje. W kazdym wierszu pliku znajdujg sie nastepujace informacje:

—id — identyfikator koncertu;

—id_zespotu — identyfikator zespotu;

— kod_miasta — kod miasta;

— data — data koncertu (w formacie rrrr-mm-dd).
Przyktad:

id;id_zespolu;kod miasta;data
1;109;99-508;2017-07-25
2;111;99-540;2017-07-19

Korzystajgc z dostepnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wynikié.txt, a kazdg odpowiedz poprzedz numerem
oznaczajgcym to zadanie.
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Zadanie 6.1. (0-1)
lle koncertéw odbyto sie w lipcu?

Zadanie 6.2. (0-2)

Podaj nazwe miasta, w ktérym wystagpito tgcznie najwiecej artystéw (wykonawcow). Jezeli
miast, w ktérych wystgpita najwieksza liczba artystéw jest wiecej niz jedno, podaj nazwy ich
wszystkich.

Uwaga: artyste, ktory w danym miesécie wystgpit ze swoim zespotem kilkakrotnie, liczymy tylko
raz.

Zadanie 6.3. (0-3)

Wykonaj zestawienie, w ktérym dla kazdego wojewddztwa podasz Srednig liczbe koncertow
w przeliczeniu na jedno miasto w tym wojewodztwie. Wyniki podaj w zaokrggleniu do dwdch
miejsc po przecinku i posortuj od najwyzszej do najnizszej sredniej.

Zadanie 6.4. (0-2)
Podaj nazwy zespotow, ktdre nie koncertowaty w okresie od 20 lipca do 25 lipca wigcznie.

Zadanie 6.5. (0-3)

Podaj nazwy zespotow, ktére czesciej koncertowaty w weekendy (sobota, niedziela) niz w dni
powszednie (od poniedziatku do pigtku). Dla kazdego z tych zespotéw podaj liczbe koncertow
w weekendy oraz liczbe koncertow w dni powszednie.

Do oceny oddajesz:
o plik tekstowy wynikié . txt, zawierajgcy odpowiedzi do zadan 6.1.— 6.5.
o plik(-i) zawierajgcy(-e) komputerowa realizacje Twoich rozwigzan o nazwie(-ach):
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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